

# 逃亡近13年,卡拉季奇还是被捕了

遭联合国前南斯拉夫问题国际刑事法庭通缉的波黑塞族共和国前领导人拉多万·卡拉季奇在塞尔维亚境内被捕。塞尔维亚官方第一时间内没公布细节,但卡拉季奇律师21日公布的信息与官方信息存在矛盾之处,使这位逃亡近13年的战犯嫌疑人身上再添神秘色彩。卡拉季奇被联合国前南斯拉夫问题国际刑事法庭(以下简称“前南刑庭”)指控犯有“战争罪”和“种族屠杀”等多项罪名,是前南刑庭通缉的头号嫌疑人,也被认为是全球最重要的通缉要人之一。

▶右图为7月22日,贝尔格莱德的一场新闻发布会上,官方向媒体展示的卡拉季奇近照。



根据塞尔维亚总统办公室21日夜发表的简短声明称,遭通缉近13年的卡拉季奇当晚在塞尔维亚境内被捕。

## 时间另有说法

“依据有关与前南刑庭合作的法律,卡拉季奇已经被送往贝尔格莱德战犯法庭。”声明说。这份声明没说卡拉季奇被捕的具体地点和时间。

一位不愿公开姓名的警方消息人士告诉美联社记者,当局接到一家外国情报机构提供的线索后,对卡拉季奇藏匿地进行了几周时间,随后在贝尔格莱德郊区逮捕了他。

卡拉季奇的律师斯塔夫·武亚契奇接受媒体采访时转述卡拉季奇的话说,卡拉季奇于18日夜21时30分左右在一辆从贝尔格莱德新区开往老区的公共汽车上被捕。抓捕者出示警徽后把他带走。从那

时起,卡拉季奇就一直被羁押在某个楼房中。

武亚契奇说,调查法官表示,将调查是何人出于什么原因羁押了卡拉季奇3天才宣布。

对于武亚契奇的这种说法,官方尚未证实或否认。

## 连夜接受讯问

路透社援引政府消息人士的话说,卡拉季奇目前正在接受包括DNA鉴定在内的身份确认过程,还将连夜接受调查人员讯问。

另据法新社援引一名消息人士的话说,现年63岁的卡拉季奇被捕时没有任何反抗,看上去情绪比较低落。

美联社说,塞尔维亚方面已经在关押卡拉季奇的贝尔格莱德战犯法庭附近部署特种部队,还向贝尔格莱德市中心以及美国使馆附近增派警力,以防不测。

## 使用沉默权利

要想把卡拉季奇引渡往荷兰海牙“前南刑庭”受审,还要经过一系列法律程序。

作为引渡程序的第一步,法官要首先开展对嫌疑人的讯问工作,其中包括出示指控书等。调查法官米兰·迪尔帕里奇22日凌晨接受采访时说,已经对卡拉季奇进行了初步讯问,“所有工作已经结束”。

卡拉季奇如果不同意被引渡,可以在3天内提出上诉。从被告提出上诉到最终裁定出台需要3天时间。他的律师武亚契奇表示将在最后一天也就是25日提出上诉。

据塞尔维亚B92电视台网站报道,讯问工作22日1时左右开始,持续了约1个半小时。卡拉季奇在这一过程中没否认自己的身份。医生给卡拉季奇作了体

检,认定他身体健康。

律师武亚契奇说,卡拉季奇接受法官讯问时,基本保持沉默,因为他认为整个事情是“闹剧”。整个过程中,卡拉季奇情绪镇定。

## 家人要求探监

卡拉季奇的女儿索尼娅说,卡拉季奇的家属希望当局允许他们在卡拉季奇被引渡之前前往贝尔格莱德监狱探望他。她说:“我们甚至提出可以在警察的陪同下前去看他,哪怕只见他几个小时。”

但是,卡拉季奇的家人被告知,他们可以在卡拉季奇被引渡到海牙之后探监,但索尼娅表示家属有三大理由立即去看卡拉季奇。她说:“我们已经好多年没有见到我们的父亲、丈夫和祖父,我妈妈的身体不是很好,我们也没有必要的经济能力前往荷兰。”

## 反应

### 欧盟“表扬”塞尔维亚政府

卡拉季奇被抓的消息传出后,欧盟、美国等均表示欢迎,波黑首都萨拉热窝也有不少人士上街庆祝,但在塞尔维亚首都贝尔格莱德,数十名卡拉季奇的支持者举行了示威活动,抗议当局抓捕行动。

如果卡拉季奇身份最终确认,并被引渡至海牙前南刑庭,那么他将成为被引渡至这一法庭的第44名塞尔维亚战犯嫌疑人。此前被引渡的还有前南斯拉夫联盟共和国总统斯洛博丹·米洛舍维奇。

欧洲联盟曾表示,逮捕并移交卡拉季奇以及姆拉迪奇是塞尔维亚加入欧盟的条件之一。

获悉卡拉季奇被捕后,欧盟轮值主席国法国发表声明说,逮捕卡拉季奇“证明了塞尔维亚政府致力于巴尔干地区和平与稳定的承诺”,是“塞尔维亚加入欧盟进程的重要一步”。

此外,前南刑庭检察长塞日·布拉默茨对卡拉季奇被捕表示欢迎。

“我从贝尔格莱德同事那里得知,他们在一次成功行动中抓获了卡拉季奇,”布拉默茨说,“我代表检察官办公室,对塞尔维亚方面,尤其是负责追踪在逃嫌疑人的塞国家安全委员会表示祝贺。”

本版供稿:新华社 中国日报

## 传奇

### 从农民的儿子到头号通缉犯

7月21日晚,波黑塞族前领导人拉多万·卡拉季奇在塞尔维亚被捕。现年63岁的卡拉季奇一生扮演了多重角色,他曾是波黑塞族的灵魂和象征,也是设在荷兰海牙的前南刑庭通缉的头号嫌疑人,长达近13年的逃亡经历更是给他的人生蒙上了一层传奇色彩。

#### 农民的儿子

1945年6月19日,卡拉季奇出生于南斯拉夫联盟黑山共和国北部杜米托尔山区的佩特尼察村一个农民家庭。他的父亲参加过二战中塞尔维亚军事组织“切特尼克”,因此卡拉季奇童年的大部分时间里都被关在监狱里。年幼的卡拉季奇不想当农民,而是一心想成为一位救死扶伤的医生。

#### 精神科医生

1960年,年仅15岁的卡拉季奇考取了南共联盟波黑共和国萨拉热窝市中等医学专科学校,后就读萨拉热窝医学院精神科治疗专业。1971年,卡拉季奇从萨拉热窝大学毕业成了一名精神科医生。1974年至1975年,卡拉季奇赴纽约的哥伦比亚大学接受医疗培训一年,随后回到萨拉热窝的科舍沃医院工作。

#### 政治活动家

20世纪80年代末90年代初,东欧局势动荡之时,卡拉季奇投身政治。1990年12月,卡拉季奇在萨拉热窝建立塞尔维亚民主党并成为该党的领袖,该党的目标是促使波黑与克罗地亚的塞族从各自国家分离,再并入塞尔维亚共和国。紧接着,前南冲突与波黑战争相继爆发,卡拉季奇在动乱中迅速崛起。1992年4月,卡拉季奇当选为从波黑共和国脱离后成立的波黑塞尔维亚共和国的主席团主席,随

后又当选为该共和国总统。

虽然卡拉季奇涉足政坛不久,但在政治斗争和外交谈判中却能言善辩,讲究斗争策略,他频繁参加国际谈判和会晤并发表讲话,维护塞族的利益。为此,许多塞族人称他为“塞尔维亚最优秀的政治家”“把欧美列强玩弄于股掌之间”的英雄人物。

#### 战犯嫌疑人

1995年11月,在北约的介入下,长达3年半的波黑战争结束,波黑塞族被迫走上谈判桌。1996年7月,前南刑庭发出逮捕卡拉季奇的国际通缉令,指控他在波黑战争期间涉嫌犯有“战争罪”和“种族屠杀”等多项罪名,特别是对长达3年多围困萨拉热窝和发生在1995年7月的斯雷布雷尼察屠杀事件负有直接责任。西方媒体报道说,至少有7500名穆斯林平民在斯雷布雷尼察被枪杀,这被认为是二次大战后发生在欧洲的最残酷的屠杀事件。



卡拉季奇(右)与前南斯拉夫联盟共和国总统米洛舍维奇 资料照片



卡拉季奇(右)与前波黑塞族军队总司令姆拉迪奇 资料照片

## 争议

### 是不畏西方的英雄还是罪犯

根据前南刑庭指控,卡拉季奇涉嫌在1992年至1995年波黑战争期间犯有种族屠杀、战争罪、反人道罪等10多项罪名。1995年以来,卡拉季奇一直在逃,与波黑塞军前总司令拉特科·姆拉迪奇并列前南刑庭通缉嫌疑人榜首。

法新社说,作为巴尔干地区最重要战犯嫌疑人之一,卡拉季奇一直是个颇具争议性的人物。对于波黑克罗地亚族居民以

及其他族受害者来说,卡拉季奇无疑是犯有种族清洗的罪犯,他们视他为在战争期间犯下严重罪行的“刽子手”。但尽管遭受通缉,在许多塞尔维亚人眼中,卡拉季奇被视作不畏西方强权压力的“英雄人物”,认为他保护了本民族的利益。

无论卡拉季奇最终是否会被定罪,他逃亡过程中的故事无疑会随未来的庭审而浮出水面。

## 资料

### 波黑战争

1991年6月起,前南斯拉夫社会主义联邦共和国开始解体。波斯尼亚和黑塞哥维那(简称“波黑”),前南6个共和国之一)穆斯林、塞尔维亚和克罗地亚三个主要民族就波黑前途发生严重分歧:穆族主张脱离前南独立,建立统一的中央集权国家;克族也主张独立,但希望建立松散的联邦制国家;塞族则坚决反对独立。

1992年3月3日,波黑议会在塞族议员反对的情况下正式宣布波黑独立。4月6日和7日,欧共体和美国相继予以承认。塞族随即宣布成立“波黑塞尔维亚共和国”,脱离波黑独立。此后,三族间爆发

了历时三年半的波黑战争。波黑战争自始至终伴随着外部势力的军事介入和武装干预,特别是美国以北约作为工具所进行的军事干预对战争结局产生了重大影响。在北约的介入、封锁打击下,塞族失去了军事优势,被迫走上谈判桌。

1995年11月21日,在美国主持下,南联盟塞尔维亚共和国总统米洛舍维奇、克罗地亚共和国总统图季曼和波黑共和国总统伊泽特贝戈维奇(卡拉季奇被排除在外)签署了《代顿波黑和平协议》,波黑战争结束。协议确定波黑由波斯尼亚和黑塞哥维那联邦和塞族共和国两个实体组成。波黑联邦和塞族共和国都拥有自己的政府和武装部队。

## 逃亡

### 关于他的传说从来没断过

前南刑庭的通缉令发出后,卡拉季奇从公众视野消失。B92电视台网站报道说,人们最后一次见到卡拉季奇并拍到照片是在1996年7月,地点是在波黑小镇汉皮耶萨克。13年来,北约特种部队想尽各种办法,搜遍了波斯尼亚东部和南部的深山老林,而且使用了电话监听、提高悬赏等种种手段,但卡拉季奇仍然踪迹全无。

尽管他常年逃亡,但关于卡拉季奇的传说从来没断过。关于他多次成功逃脱抓捕的报道及身上背负的指控,使他被称为“欧洲的乌萨马·本·拉丹”。

#### 房东也没认出他

在当地,有许多关于卡拉季奇的传闻:有人说他一直没有离开波黑;有人说卡拉季奇每天不停地换乘各种车子;还有人说,卡拉季奇是个大孝子,时常会回家看望母亲。但类似“目击报告”从未得到证实,他的“现身地”也遍及塞尔维亚、黑山和波黑。

塞尔维亚政府官员拉西姆·利亚伊奇说,卡拉季奇已经完全无法辨认。他说:“即使他的房东也没有认出他的真实身份。”他透露,卡拉季奇还取了一个假名字:德拉甘·达比奇。

#### 马桶里都找几遍

2004年,北约间谍机构获得情报:卡拉季奇不小心受了点伤,现在正跑到帕莱求助来了。大批全副武装的北约特种部队在坦克、战车和武装直升机的支援下突然袭击并且全面封锁了帕莱。然而,直到夜幕降临,北约特种部队除了拘捕了一名据说是“卡拉季奇支持者”的前警官外,一无所获。卡拉季奇的妻子利利亚娜觉得好

气又好笑:“全副武装的大兵们在墙根上、马桶里、门背后四处搜查我丈夫,生怕他会潜伏在那里。”

#### 经常给杂志供稿

利亚伊奇说,卡拉季奇在白胡子和眼镜的掩护下,自由活动,生活在贝尔格莱德一个新区,并且在一家私人诊所工作。

贝尔格莱德《健康生活》杂志主编科伊奇说,当他在电视上看到卡拉季奇的照片非常震惊,认出他就是经常给他们杂志供稿的人。他说:“我从来没有想到这样一个白胡子白头发的老头是卡拉季奇。”

#### 出版诗集和小说

卡拉季奇还是一位颇具才华的诗人,自1968年以来曾出版过多本诗集,1994年曾获得俄罗斯“肖洛霍夫作家协会奖”,他的诗被誉为“充满了人道主义和斯拉夫精神”。逃亡过程中,卡拉季奇还通过秘密渠道出版了诗集和小说,增添了他身上的神秘色彩。2001年,卡拉季奇编写的剧本《处境》偷偷上市。2004年10月18日,他的长篇爱情小说《夜之神记》在塞尔维亚贝尔格莱德出版。

#### 对妻子浪漫柔情

作为诗人的卡拉季奇对妻子更是不乏浪漫柔情。2005年,英国媒体披露了追

